

周口医生孙星亮——

两次援非，曾任外国领导人保健医生

□晚报记者 张志新 实习生 王鹏

近日，当又一批医疗队远赴非洲赞比亚进行为期两年的援外之行时，作为这支援外医疗队人选之一的周口市中心医院副主任医师孙星亮却因工作繁忙不能参加，心中充满遗憾。曾经两次参加援外医疗队的孙星亮，不仅解除了赞比亚及厄立特里亚当地人民的病痛，还推动了中国医术、中国书法艺术在当地的传播。

为援非“啃”下12本英语书

1988年，大学毕业的孙星亮被分配到市中心医院做了一名康复科医生。由于他爱学习、善钻研，凭借高超的医术获得了众多患者的认可。

2002年下半年，得知省内将选拔一批医疗队员远赴非洲赞比亚进行援助，时年38岁的孙星亮毅然报名参加。

然而，自大学毕业后，孙星亮已经多年没有接触过英语了，如果参加援外医疗队的话，必须先过英语这一关。于是，孙星亮重拾英语课本，在极短的时间内把12本英语书全部“啃”了下来，英语写作水平和口语水平完全达到援外的合格水平。

也基于此，在2003年1月至2005年1月援赞和2010年1月至2013年6月援厄期间，孙星亮不但能用流利的英语同当地人交流，还可以用英文为病人开处方。

带着蔬菜种子去援非

2003年1月，孙星亮第一次参加援外医疗队时，得知赞比亚属亚热带气候，位于海拔1000米至1300米的台地，湿度低，加上经济条件落后，难以吃上新鲜蔬菜，他便在出发前携带了很多蔬菜种子。

果不其然，到了赞比亚后，那里生活条件很苦，很难吃上新鲜蔬菜，孙星亮就开出一片田地种植了蔬菜。孙星亮种植的蔬菜长势非常好，尤其种植的辣椒，结了很多果实。

担任外国领导人的保健医生

孙星亮在援外期间，不但要为当地的

老百姓治病，还要担任受援国重要领导人的保健医生。尤其在援厄期间，孙星亮曾为该国的多位部长和将军诊治过疾病。孙星亮高超的医术和高尚的医德赢得了该国领导人的赞誉。回国前，厄立特里亚总统伊萨亚斯亲自接见孙星亮并握手留影，厄立特里亚党中央经济部长（总理）还为其举办家宴践行。

在援赞期间，孙星亮曾为该国一位知名足球教练的家属治好过病。这位足球教练为了表示感谢，每次带领足球队参加比赛前，都会让队员们唱着歌、跳着舞邀请孙星亮观看比赛。

两次援外期间，让孙星亮感触最深的是，非洲有些国家经济条件落后，医疗水平差，当地很多老百姓患病后因得不到及时救治而失去生命。孙星亮接受记者采访时感慨地说：“想想我们国家的人民病有所医、老有所养，我觉得身为中国人真是太幸福了。”

苦练书法送国际友人 传播中华文化

在援外期间，从小就喜欢书法的孙星亮还利用业余时间苦练书法。在援厄的两年多时间里，他练习字用的旧报纸达3万多张，书法水平也由此而大大提高。他还把中国的古代诗词写成书法作品多次送给国际友人，这也博得了国际友人的一致称赞。

感知援非责任 母病重未提前回国

孙星亮在援厄即将结束的前几个月里，他的母亲患了重病，日夜盼着他能早日回家见最后一面。然而，为了援外任务的顺利完成，孙星亮没有选择提前回国。他说：“身为援外医疗队的一员，我知道自己身上的重担和责任。”

幸运的是，归国后，孙星亮终于见到了母亲最后一面。

孙星亮说：“参加援外医疗队是一项光荣而伟大的任务，身为其中的一员，我感到无比骄傲。”

社区人物



③位李老太太在楼道里聊天

百岁老人俩邻居 每天敲门问平安

□晚报记者 徐松 文/图

进李秀真家中问长问短。

“老大姐，起床了吗？”“起了！”“早饭做的啥呀？”“打稀饭、馏馒头、炒点儿瓜片儿。你们都吃过了吗？”

每天早上，就是这么简单的几句问候。对于川汇区人和办事处庆丰社区安置区102岁的独居老人李秀真来说，却意义非凡。邻里间的相互关心、照应，证明着那句老话——远亲不如近邻。

每天的早上和晚上，李秀真老人的对门邻居——71岁的李玉显和65岁的李云英两位老太太都会前来敲门问候、互道平安。白天闲来无事，3位李太太便像亲姐妹一样，坐在一起晒太阳、唠唠家常，一晃5年过去了，3位李太太亲密的邻里关系引得无数人羡慕。

12月17日一大早，记者来到李秀真老人所居住的庆丰社区安置区，楼道里寒风阵阵，当听到老人间的相互问候、看到3位老太太推门互道平安时，记者感到一股暖流瞬间挡住了寒冷，使得整个安置区变得温暖又温馨。

李秀真1912年7月生于安徽，1930年逃荒要饭到周口，2004年老伴去世，因无儿无女，她开始一个人生活。2010年，成为“金拐杖”工程帮扶对象。2008年，李秀真原来的住房被暴雨淋塌，川汇区便将其安置到安置区居住，从此与李玉显、李云英两位老太太成为邻居。

“老大姐，你今天早上咋起恁晚呀？这都快8点了。”“我有点感冒，吃点儿药又睡了。”从早上7点叫门听到回答说再睡一会儿，等到李秀真开门已是早上8点了，李玉显迫不及待地走

“刚才听见你说不舒服？咋回事儿呀？碍事吗？”“碍事，吃了点药，好多了。”听到两位老姐姐在聊天，李云英也急忙跑了过来，“今儿个天气真冷，早上我出去买菜，冻得浑身发抖，你们要多穿点儿衣服，不要着凉。”李云英一进屋就不停地嘱咐两位老姐姐注意防寒保暖。

和李秀真一样，李玉显由于儿女不在身边，平日里也是一个人生活。“玉显身体不太好，耳朵有点儿聋，你说话大声一些。”百岁老人李秀真眼不花、耳不聋，倒成了记者的翻译。李玉显说，她每天最快乐的事，就是与李秀真一起聊天、一起择菜……和李秀真在一起，她总认为自己还很年轻。所以，她打心眼儿里担起了照顾李秀真的重任。

和两位老姐姐相比，李云英身体最硬朗，她和老伴一起生活。平日里3家买面条、买菜的差事全落到了李云英老两口身上。

“说句实话不好听，俺这都是过了今天不知明天的人，身边又没有人照顾，万一病倒了怎么办？所以，我们每天白天都聚在一起聊天，早上、晚上都要相互问候一声，知道对方平安，心也就安了。”随着年龄越来越大、身体状况越来越差，李秀真、李玉显、李云英3位老太太就默默达成了这样的共识。

3位老太太说，她们之间的这份感情十分珍贵，让她们非常珍惜。人到了晚年，还能有几个胜似亲人的邻居，真是难得呀！

社区故事



今冬雪花首“秀” 您看到了吗？

□晚报记者 张燕

本报讯 12月18日上午，市区飘起了雪花，让人们兴奋不已。不过，让人稍有遗憾的是，这场雪犹如昙花一现，只飘飞了一个多小时，之后随着天气转晴逐渐消失。

“没有一点点防备……你就这样出现在我的世界里，带给我惊喜，情不自已……”正如歌词中所说的那样，当目早上，周口市区天色阴沉，周围的空气也令人备感冰凉。让人始料未及的是，10时许，一场零星小雪从天而降，它们犹如白色的精灵在空中翩翩起舞，瞬间吸引了人们的眼球。有的市民急忙拿起手机拍下雪中的风景。拍到了“雪花”的窦女士高兴地说：“终于把今冬的第一场雪盼来了，我要把照片发到微信上和朋友们分享一下。”

市民徐先生说出了自己对这场雪的看

法：“虽然市区天气依然晴冷，但与之前相比这几天是干冷，感觉老天是在憋着一股劲儿想要下场雪。”可是，有些市民却担忧起手中的“菜篮子”。“天变冷后，鸡蛋、蔬菜都在涨价，几乎是一天一变。这一下雪，菜价又该上涨了。”从超市购物出来的市民赵女士感慨地说。

正当人们兴奋地议论着这场零星小雪时，它却逐渐停止……当日13时，明亮的太阳又悬挂到了市区上空，但是天气依然很冷。本周末来几天还会不会有下雪的可能？当日下午，带着疑问，记者采访了市气象专家。“由于这场雪时间短，降雪量小，气象台无法观测到从而进行预报。”市气象专家介绍，“本周末来几天仍是晴天，天气依然很冷，经我们观测，降雪的可能性不大。”

线索提供 任晓燕

市区蔬菜水果抽样检测情况表

检测单位：周口市农产品质量安全检测中心

检测时间：2013年12月18日

抽样地点	抽检品种	抽样数(个)	合格数(个)	合格率(%)	超标样品
万果园生活广场	菜花 辣椒 包菜 生菜 芹菜 茄子 四季豆 大青菜 百叶菜 西葫芦	10	10	100	---
一峰生活广场	辣椒 黄瓜 菜花 菠菜 苦菊 四季豆 西葫芦 大青菜 油麦菜	9	9	100	---
黄淮农产品批发物流大市场	黄瓜 芹菜 韭菜 辣椒 包菜 花菜 茄子 西葫芦 西兰花	9	9	100	---
北花圃农贸市场	辣椒 芹菜 生菜 菠菜 四季豆	5	5	100	---
周口饭店	生菜 芹菜 香菜 包菜 芥兰 花菜 茄子 西兰花	8	8	100	---
锦绣花园酒店	大葱 芹菜 辣椒 香菜 韭菜 娃娃菜	6	6	100	---
周口迎宾馆	菜花 包菜 蒜薹 白菜 辣椒 油麦菜 西葫芦 胡萝卜	8	8	100	---
平原宾馆	辣椒 白菜 菜薹 丝瓜 香菜 苦瓜 油麦菜 娃娃菜	8	8	100	---
东杨庄果品市场	桔子 苹果 香蕉	3	3	100	---
合计		66	66	100	---